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A KAL-VÖLGY TÖRTÉNETE 
(I. rész) 

1. A KÁL-VÖLGY TÖRTÉNETE 
A MAGYAR HONFOGLALÁSTÓL 

A TÖRÖK HÁBORÚKIG: 

A német királyság és a morva nagyfejedelem
ség háborúit kihasználva — hol az egyikkel, hol 
a másikkal szövetségre lépve — a magyar (türk) 
törzsek 892 és 896 között megszállták a Kárpát
medence keleti felét, s előnyomultak a Garam és 
a Duna vonaláig. 

896-ban Arnulf német császár — a Fuldai Év
könyvek szerint — „Pannónia védelmét — a Mo
csárvárral (urbs Paludarum, azaz Moosaburg 
vagyis Zalavár) együtt — Brazlaw hercegre bíz
ta."' Arnulf 899-ben bekövetkezett halála után — 
900-ban (ugyancsak a Fuldai Évkönyvek adatai 
szerint) — ,,az avarok, akiket magyaroknak is 
hívnak, végigpusztították egész Itáliát". Vissza
térőben követeket küldtek a bajor herceghez, bé
két kérve (valójában azért, hogy kikémleljék azt 
a vidéket), majd ,,váratlanul . . . igen nagy sereg
gel . . . megrohanták Bajorországot az Enns fo
lyón túl, úgyhogy egy nap alatt 50 mérföldnyi 
területen hosszában-széltében, tűzzel-vassal gyil
kolva és pusztítva, mindent leterítettek". 

Az Ennsen túli Bajorország — azaz a mai 
Ausztria és a Dunántúl — meghódításáért még 
évekre elhúzódtak a harcok. Ezt a területet a ma
gyarok csak 907-re — a bajorokon aratott vég
leges nagy győzelem után — vették véglegesen 
birtokukba. A bajor hercegség szétzúzását követő 
alig fél évszázad alatt a magyarok mintegy negy
venhárom hadjáratot vezettek részben Itália, de 
főleg a német területek felé. A nyugati és dél-
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I. ábra. A Kál-völgy földrajzi helyzete 
Abb. 1. Geographische Lage des Kai-Tales 

nyugati irányú hadjáratok évtizedeiben a magyar 
törzsek fokozatosan megszállták a Kárpát-meden
ce nyugati felét, a Dunántúlt is. Az őslakosságot 
leigázó törzsek és nemzetségek elhelyezkedéséről 
nincsenek megbízható korabeli forrásaink. Csak 
évszázadokkal később — feltehetően szóbeli ha
gyományokra támaszkodva — írták meg króni
kásaink a letelepedést. Kálti Márknak a — ma
gyarok tetteiről írott krónikája — a XIV. század 
közepén arról írt, hogy „Vérbulcsú volt a hatodik 
kapitány neve; hír szerint ez a Balaton táján ütöt
te fel sátorfáját".2 Ez nyilvánvaló anakronizmus, 
ugyanis Bulcsú politikai szereplése évtizedekkel 
későbbi. Konsztantinosz Porfirohennetosz bizán
ci császár 948-ban tett róla említést, a következő
ket írva: „Tudnivaló, hogy Teveli (Árpád fiának, 
Tarkacsunak fia) megholt, s az ő fia — barátunk 
— Termacsu, aki a minap jött fel Bulcsúval, Tur-
kia harmadik fejedelmével és horkájával ." Ezt 
követően így folytatta a császár: „Tudnivaló, 
hogy Bulcsú, a horka, Kálinak, a horkának a fia, 
és hogy a Kali tulajdonnév, a horka meg méltó
ság, valamint a jila is, amely nagyobb a horká-
nál" Majd megmagyarázza, hogy a türköknél a 
nép „Első feje az Árpád nemzetségből sorban kö
vetkező fejedelem, és van két másik is, a jila és a 
horka, akik bírói tisztséget viselnek".3 

XIII—XIV. századi krónikáink — melyek is
merhették az ekkor még jelentős szerepet betöltő 
Vérbulcsú nemzetséget („de generatione Wer-
bolchu": 1313)4 — nem tévedtek, mikor a Balaton 
mellé tették ennek a nemzetségnek első szállás
helyét. Csak abban tévedtek, hogy a nemzetség
nek első — honfoglaló — tagja nem Bulcsú volt, 
hanem annak apja: Kál horka. A XII I . században 
író Kézai Simon mester krónikájában tud Bulcsú 
apjáról („nagyatyjáról"), de időben már nem tud
ta szerepét pontosítani, mikor az alábbiakat írta: 
,,A hetedik sereg vezérének Vérbulcsút mondják. 
Ez Zalában, a Balaton körül telepedett meg. Azért 
nevezték pedig Vérbulcsúnak, mert nagyatyját a 
krimhildi csatában a németek megölték, s ezt ő 
biztosan tudván, bosszút akart állni rajtuk, és 
több németet nyárson süttetett meg, és annyira 
kegyetlenkedett velük, hogy némelyeknek úgy 
itta a vérét, mint a bort ."5 Ennek alapján feltéte
lezhető, hogy Vérbulcsú apja („nagyapja"?) — a 
bizánci császár szerint Kali horka — a honfogla
lás vagy az azt követő háborúk során (nem pedig 
a hunok idejére keltezett legendás krimhildi csa
tában) esett el a németek fegyvereitől. 

Mivel gyakori jelenség volt, hogy egyes táj
egységek — vagy éppen települések — az első 
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2. ábra. A Kál-völgy falvai 
Abb. 2. Dörfe im Kai-Tal 

foglalóról kapták elnevezésüket, biztosra vehet
jük, hogy Kál horkának nevét őrzi a Balaton 
északnyugati partvidékén az a 10-12 km hosszú 
és 3-4 km széles völgy. A XIII—XIV. századi ok
levelek minden esetben Kál-völgynek (,,valea 
Kaal") — egy esetben pedig (1377-ben) ,,a zala
megyei Kaal-i vidék"-nek — nevezik ezt a tá j 
egységet. Egyidejűleg a Kál-völgy falvai — az 
egész középkoron át napjainkig — megőrizték a 
Kál megkülönböztető nevet: Köveskál, Szent-
benedekkál, Mindszentkál, ö r ská l , Szentvidkál, 
Kerekikál, Töttöskál, Sóstókál, Kiskál elnevezé
sekben.6 

A honfoglaló és hódító nemzetség központja 
feltehetően az a Káli-földvár volt, amely Mind-
szentkáltól keletre, a Kereki-dombon magasodik 
ki mintegy 30-35 méter magasan a mocsaras kör
nyezetből. Oldalai ma is meredeken emelkednek, 
s csak déli irányból közelíthető meg, ott viszont 
ma is kétszeres sáncolás nyomai figyelhetők 
meg.7 Hogy ez lehetett a nemzetség központja, 
bizonyítja az, hogy ennek a földvárnak a közelé
ben — Mindszentkáltól északra, az ún. Pogány-
dűlőben (sic!) tárták fel 1903-ban Sági János ve
zetésével — a Zala megyében szinte egyedülálló 
— X. századi temető negyvenkilenc sírját. 
Ugyanakkor — 1905-ben — a Szentbékkállától 
keletre levő töttöskáli középkori templomrom 
közelében, szőlőforgatáskor egy X. század végi, 
XI. század eleji lovassír is előkerült. A lovassírt 
— amely nyilvánvalóan még a nemzetség keresz
tény hitre térése előtt került a földbe — egy 
ritka lelet datálta. A sírban egyenes, kétélű — 
német típusú — kardot találtak, melynek marko
latát 10-15 fokkal megdöntve a kardot (a ma
gyar kézhez jobban idomuló) szablyához hasonló 
súlypontúvá tették. Ez a speciális csoportot al
kotó — szablyamarkolatú — kétélű kardtípus az 

eddigi megfigyelések szerint zömmel az ország 
peremvidékeiről került elő. E speciális kardfor
mával Bálint Alajos foglalkozott, s megállapí
totta, hogy nem a szablya és a kard közti formai 
átmenetről van szó, hanem keverékformáról. 
Nem kész — vásárolt vagy zsákmányolt — kar
dokat alakítottak át, hanem a kardokat már eleve 
ebben a formában kovácsolták. A kardok korát a 
kísérő leletmellékletek pontosan meghatározzák 
a X. század végére és a XI. század elejére.9 

Kali horka — Kézai Simon mester krónikája 
szerint — valószínűleg a honfoglalás harcaiban, a 
németekkel vívott csaták valamelyikében esett 
el. A németek okozták vesztét Kali horka fiának, 
a nemzetség legismertebb tagjának: Bulcsúnak 
(vagy Vérbulcsúnak) is. Mindkét korai króni
kánk — Kézainak a XII I . század második felében 
és Kálti Márknak a XIV. század közepén írott 
krónikája — azt írja, hogy Bulcsú 955 júliusában, 
az augsburgnál vívott — a magyarok katasztrofá
lis vereségével végződő — csatában került a né
metek fogságába, akik két kapitánytársával 
együtt bitón kivégezték. Kézai Simon (,,A magya
rok története") szerint: ,,A császár (ti. a szász 
Liudolfing családból való I. Ottó német király, 
akit azonban csak 962-ben koronázott a pápa csá
szárrá; Sz.) . . . a városhoz közel álló (magyar, 
Sz.) csapatot egy-kettőre tönkreverte. Ennek lát
tán Léi és Bulcsú futásban keresett menedéket. 
Hajóra szálltak, s a Dunán lefelé ereszkedtek, 
hogy Magyarországba meneküljenek. A re-
gensburgi átkelőnél azonban foglyul estek, és a 
császárhoz szállították őket. A császár pedig bitó
fára ítélte, s Regensburgban vesztőhelyen végez
tette ki őket." Kálti Márk krónikája is hason
lóan írt: „Fogságba esett Léi és Bulcsú derék ve
zér. Elvitték őket a császár elé . . . S rögtön meg
fogták és Regensburgban felakasztották őket. 
Meg kell azonban jegyeznünk, hogy ekkor — 
955-ben — Bulcsú már nem volt pogány. Ugyanis 
Bulcsú 948-ban a bizánci császár udvarában meg
keresztelkedett. 

A nemzetség — amely magát a későbbiekben 
Vérbulcsú nemzetségének (1313: ,,de generatione 
Werbolchu") nevezte — feltehetően ellenezte 
Géza fejedelemnek (kb. 972—997) 973-tól — a 
quedlinburgi követjárástól — datálható németba
rát politikáját. Ez érthető a nemzetség szempont
jából, hiszen az előző évek két nagy németor
szági hadjáratának — a 954 márciusában-áprili-
sában, I. Ottó német király ellen lázadó Liudplf 
sváb herceg (aki I. Ottó fia volt!) és Vörös Kon
rád lotharingiai herceg szövetségében Wormsig 
és Cambraiig előnyomuló magyar hadaknak, 
majd a következő — 955 július-augusztusi sze
rencsétlen végű augsburgi — hadjáratnak egyik 
főparancsnoka Bulcsú volt. 

972-ben — II. Ottó trónörökös és Theophanu 
bizánci hercegnő házasságával — egy német— 
bizánci szövetség veszélye alakult ki a magyarok 
ellen. Ez váltotta ki Géza fejedelem a németek 
felé békülékeny politikáját. (Géza fejedelem — 
és vele együtt még ötszáz magyar úr — csak ek
kor, 973 körül keresztelkedett meg a német 
Bruno Sankt Gallen-i szerzetes által.) A 973-tól 
datálható németbarát politika 983-ban megrom
lott; ugyanis 983-ban Géza fejedelem hadai be-
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Abb. 
3. ábra. Sóstókál templomának romjai a XX. század elején (Békefy R. i. m. alapján) 
3. Ruinen der Kirche in Sóstókál am Anfang des XX.-sten Jahrhunderts (sieh: R. Békefy) 

törtek az osztrák őrgrófságba és elfoglalták Melk 
várát. 985-ben I. (Babenbergi) Lipót osztrák őr
gróf visszafoglalta Melket, majd 991-ben II . (Ci
vakodó) Henrik bajor herceg elfoglalta az egész 
bécsi medencét és a magyarokat a Lajta mögé 
szorította vissza. Miután 995. augusztus 28-án II . 
(Civakodó) Henrik bajor herceg meghalt, helyre
állt a békesség, s néhány hónappal később Géza 
fejedelem fia, István (Vajk) herceg feleségül 
vette I I . (Civakodó) Henrik herceg árváját, Gi
zella bajor hercegnőt. Feltehetően ekkor mérge
sedett el először a viszony Géza fejedelem és a 
Vérbulcsú-nemzetség között. Győrffy György vé
leménye szerint Géza fejedelem már ekkor elko
bozta a Vérbulcsú-nemzetségtől a stratégiai fon
tosságú Zalavárat (a hajdani Moosaburgot), s a 
nemzetség szállásterülete körül a besenyő Tomaj 
vezér népét telepíttette.12 A németbarát — és 
nem keresztény! — politika több nagy nemzetsé
get fordított szembe Géza fejedelemmel. Ezt te
tézte, hogy Géza szakított az eddigi trónutódlási 
renddel, s a törvényes Koppány herceg helyett 
(aki Tar Zerind fiaként az Árpád-nemzetség leg
idősebb férfi tagja volt) fiát, Istvánt tette utód
jává. Mikor 997-ben meghalt Géza és érvénybe 
lépett István fejedelemsége, több nagy nemzetség 
fegyvert fogott ellene. A későbbi krónikák ezt az 
összecsapást a keresztény-németbarát, valamint a 
pogány erők közti harcnak igyekeztek beállítani. 
A legkorábbi adatok — a Legenda Minor (1109 
körül) és a Legenda Maior (1077 körül) — még 

nem nevezik meg a lázadás vezérét. Csak a XIV. 
század közepén írt — 1358 körül megjelent — 
Képes Krónikában nevezi meg Kálti Márk a láza
dás vezéreként Koppány herceget. A másfél év
századdal később, 1500 körül író ferences rendi 
Laskai Osváth magyar nyelvű Szent István offi-
ciumában — nem tudni, hogy milyen forrás alap
ján — azt állította, hogy a somogyiak (azaz Kop
pány) mellett a zalaiak is harcoltak Koppány ol
dalán. Ez azt jelentené, hogy a Zalát uraló egyik 
legnagyobb nemzetség — a Vérbulcsú-nemzetség 
— is részt vett az István- fejedelem elleni fegy
veres lázadásban. Van olyan vélemény is — 
Györffy György véleménye —, amely szerint 
maga Koppány is a Kál—Vérbulcsú nemzetség
ből származott volna.13 

A Veszprémnél lezajlott döntő csata után — 
amely Koppány és pártjának teljes vereségével 
végződött — az új királyi hatalom elkobozta a 
lázadó nemzetségek szállásbirtokait. A nemzet
ségi területek — bár a nemzetségek egy része, 
mint pl. maga a Vérbulcsú-nemzetség is tovább 
élt — a királyi hatalom birtokába kerültek. A XI. 
század elejétől a XIV. század közepéig — kb. 350 
esztendeig — a Kál-völgy királyi és királynői 
birtok volt. 

A régészeti feltárások és kutatások azt igazol
ják, hogy a nemzetségi birtoklás időszakában (X. 
század) igen gyér lehetett a honfoglaló magyar
ság lélekszáma a Kál-völgyben, hasonlóan a Bala
ton egész északnyugati (hegyes-völgyes, vize-

605 



nyös) partvidékéhez. A Balaton északnyugati 
partvidékének a nomád pásztorkodás szempont
jából előnytelen terepviszonyai (meredek oldalú 
hegyek, mély völgyek, vizenyős rétségek) na
gyobb arányú magyar benépesedést nem tettek 
lehetővé. A lakosság számának növekedése csak 
a letelepült életmódot feltételező földműveskultú
rák (szőlőtermelés, gabonatermelés) elterjedésé
vel alakulhatott ki. Az életmódban és a gazdálko
dásban a változás ebben a térségben csak akkor 
bontakozott ki, mikor a királyi hatalom birtoká
ba került.14 

A Kál-völgy betelepítése feltehetően hosszú 
időt vett igénybe; talán már a XI. században 
megkezdődött, de csak a XI I I . századra fejező
dött be. Feltehetően ezzel magyarázható, hogy a 
korai időben — a XII . században — csak Kál fa
lut emlegetik a források. Ez a legkorábbi falu — 
Kál falu — feltehetően azonos azzal a faluval, 
melyet a XII I . század végétől (1291-től) Köves-
kálnak neveztek. A Kál-völgy legkorábbi telepü
lése — Kál (vagy Köveskál) — egy ősi útvonal 
tengelyére települt kezdettől fogva. Ez az út 
(amely ma is használatos a községen keresztül 
kelet—nyugati irányban) ,,hadút" vagy ,,hadi
nagyút" formában szerepelt a XIV. századi okle
velekben. (1316: ,,intra unam viam hathut dic-
tam"; 1320: „intrat ad viam hathuth dictam"; 
1335: ,,ad quandam viam Hadinagoth.") Ez a kö
zépkori „hadiút" Fej érvárról vezetett — Nádasd-
ladány, Berhida, Liter, Szentkirályszabadja, Fel
sőörs, Alsóörs, Füred, Zánkán át — a Kál-völgy-
be. Köveskálon át Gyulakeszibe, s onnét Tapolcá
ra vezetett az az út, amely onnét kétfelé ágazva 
vitt tovább.1 5 

A Kál-völgy többi falva (Szentbenedekkálla, 
Mindszentkálla, Szentvidkála, Boldogasszonyörs 
(Kővágóörs), Kiskál, Töttöskál, Kerekikál, Sásdi-
kál, Alsóukkál) csak a későbbiek folyamán — a 
XII—XIII . század folyamán alakulhattak ki, mert 
valamennyiről csak a XIII . századból valók első 
adataink. (Lásd a XII I . századnál.) 

A királyok és királynők a Kál-völgyet (amely 
független volt a zalai és veszprémi várispánsá
goktól) a királyi udvarnak szolgáló rabszolgákkal 
— részben hadifoglyokkal, részben (talán) a le
igázott őslakókkal (talán avarok, szlávok voltak) 
— az úgynevezett „udvarnokokkal" telepítették 
be. Hasonlóan rabszolga-eredetűek voltak — a 
várszervezethez tartozó királyi népek is — a vár-
szolgák (civilis). Mind a királyi udvar tulajdoná
ban levő „udvarnokok", mind a várszervezethez 
tartozó királyi várszolgák (civilisek) olyannyira 
jogfosztott, elnyomott és alacsony társadalmi 
osztály voltak, hogy még 1222-ben is kijelentet
ték róluk, hogy a papi rendbe sem vehetők fel. 

Megjegyzendő, hogy nemcsak a Kál-völgyben 
és annak falvaiban éltek udvarnokok („udvor-
nicos") és várszolgák („civiles"), hanem a kör
nyéken szinte mindenütt, az egész Balaton-felvi
déken, amely a Dunántúlon (de az országban is) 
a földmüvelés — ezen belül a szőlő- és borterme
lés — egyik legkorábbi bázisa volt. Udvarnokok 
és várszolgák (valamennyien királyi rabszolgák) 
éltek Ábrahámban, Arácson, Díszeiben, Ecséren, 
Egregyen, Füreden, Hegymagason, Herenden, Ké
ken, Kesziben, Kustánban, Lovason, Nivegy-

völgyben, őrsön, Palóznakon, Szepezden, Udvar-
noktomajon, Tótiban, Vászolyban stb. 

A rabszolgai eredetű és státusú udvarnokok 
mellé — nyilvánvalóan azok fékentartására és 
őrizetésre — a királyi hatalom szabad magyarok
ból (vagy a királyi hatalom szolgálatában álló 
idegen eredetű elemekből) álló, ún. várjobbágyo
kat („iobagionis castri" vagy „miles") telepített. 
Ezek a királyi vármegye földjéből — és nem a 
király vagy a királynő magánbirtokából — örö
kös használatra kapott földön gazdálkodtak, ami
nek fejében katonai szolgálatot teljesítettek a ki
rálynak, királynőnek. Ez a szabad, katonáskodó 
osztály alkotta a XII I . századtól a köznemes
séget. 

A rabszolgai státuszú udvarnokok és várszol
gák, valamint a rájuk felügyelő várjobbágyok 
mellett éltek a falvakban az — ugyancsak rab
szolga-eredetű — királyi népek is. Ezeknek elne
vezése „civilis castr i" volt, s valamelyik közeli 
királyi várnak (pl. Zala vagy Veszprém várának) 
szolgáltak. 

A legkorábbi források szerint is a lakosság 
ezen a tájon — mind a rabszolgai udvarnokok, 
várszolgák, királyi népek, de a szabad várjobbá
gyok is — zömében szőlőműveléssel és borter
meléssel foglalkoztak, amely azóta is ezen táj
egység jellemzője. 

A királyi udvarnokok, várszolgák felügyele
tének központjáról nem beszélnek a korabeli for
rások. Talán a — Monoszlótól délre, a ma már 
félig elbányászott — Hegyestetőn épített kora 
Árpád-kori várban lehetett. A hegycsúcs alatt kb. 
15 méterrel — 2,5 méter vastag, habarcsba ra
kott, kőből épült — falgyűrű húzódik még ma is. 
Az erődítmény korára a hegycsúcson és hegyol
dalban talált Árpád-kori cserepekből következ
tetni. 

A Kál-völgy királynői udvarnokai (vincellé
rek) ugyanakkor a királynék nagysegösdi (So
mogy vármegye) ispánságához tartoztak.16 

A Kál-völgyben és környékén már a XII. szá
zadra több várjobbágyi nemzetség jutott jelentős 
magánvagyonhoz. Kezdetben ezek a várjobbágyi 
(később nemesi) családok—nemzetségek adomá
nyoztak bir tokokat a Kál-völgyben az egyháznak. 
Ezek az adományozások voltak az első lépések, 
melyek megtörték a Kál-völgy eredetileg egysé
ges — királyi-királynői — birtokviszonyainak 
képét. Ez az adományozási folyamat — kezdet
ben lassan, majd egyre növekvő formában — a 
XII. század első évtizedeiben indult meg. Az első 
Kál-völgyi adományozás II. István király (1116— 
1131) korában, 1121 körül történt. A várjobbágyi 
eredetű Ogiuz- (más néven Atyusz) nemzetség 
— melynek nemzetségi központja a közeli He-
gyesd várában volt — volt az első adományozó. 
A nemzetségből való Bánd alapított — nemzetsé
gének temetkezőhelyéül — a Kál-völgy észak
nyugati magaslatain, Almádon monostort bencés 
szerzetesek számára. A kolostor 1121 körül ké
szült el. Ezt követően, Bánd fia — apja akaratá
nak megfelelően — nagy bir tokadományokat 
adományozott a Boldogságos Szűz tiszteletére 
szentelt monostornak. A nemzetség a következő 
évtizedekben folyamatosan adományozott a mo
nostornak: 1164-ben Bánd másik fia: Miske fia 
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István, majd 1221-ben Saul comes végrendelke
zett az almádi monostor javára. Az adományozá
sok során konkrétan Kál-völgyi birtokot nem 
adományoztak el, csak a völgy környékéről . 
Azonban valószínűleg az Ogiuz- (Atyusz) nemzet
ség adománya folytán került néhány birtok Kai
ról is a t ihanyi apátság bir tokába a XIII . század 
elején. Káli bir tokadományozásra majd a XI I I . 
század elején került sor (lásd: 1227-ben!).17 

A következő — ugyancsak várjobbágyi csalá
dok által történő — adományozásra 1170 körül 
került sor. Benedek veszprémi ispán végrendele
tében Kálón (valamint Iregen, Zamárdiban és Ká-
lózdon) levő földjeit és népeit a veszprémi Szent 
Mihály egyházra hagyta. Az adománylevelet 
1171-ben datálták. Kereken tíz évvel később, 
1181-ben Folkmár comes (ispán) Henye faluban 
(ez a falu nevének első említése Heney formában) 
hat szőlőt és öt vincellércsaládot hagyományozott 
végrendeletében — és lelke üdvöségéért — a 
bakonybéli apátságra.19 1199-ben a Lőrinte-nem-
zetségből való Joachim vitéz (,,miles", azaz ka
tonáskodó várjobbágy) — örökösök hiányában és 
királyi engedéllyel — Kálón lévő birtokait: négy 
szőlőt, harminc hold szántóföldet, egy vincellér 
háza népet (családot), két háznépe ,,torlót" 
(egyházi szolgálatban álló szolgát) és azok által 
művelt 72 hold szántóföldet hagyta a veszprémi 
Szent Mihály-egyházra.2 0 Az ugyancsak Kálón 
birtokos várjobbágy (nemes) Atyusz-nemzetség-
beli Sal comes (ispán) 1221-ben, majd 1227-ben 
készített végrendeletében Kál faluban öt szőlőt 
és hét ,,szabados" (azaz felszabadított rabszolga) 
családot adományozott a veszprémi Szent Mi-
hály-egyháznak.21 Néhány évvel később — 1237-

ben — ugyanez az Atyusz-nemzetségbeli Sal co
mes Kál faluban Bénától, a zalai vár várszolgájá
tól („Béna de villa Kai, civilis castri de Zala") 
vett 35 bizánci aranyszolidusért egy szőlőt.22 

A Kál-völgy szolgarendű népei, de a szabad 
várjobbágyok is (nemesek) I.(Szent) László ki
rály törvényei szerint kötelesek voltak minden 
terményükből tizedet adni a veszprémi püspök
ségnek. Egy 1240-ből származó adat szerint Kál 
az egyik tizedkerület — ún. „kés" (Kál-kés, 
„cutello de Kai") volt. Bertalan veszprémi püs
pök az ekkor — 1240 júniusában alapított — 
veszprémi Szent Katalin „asszonyszegen" (város
részben) alapított apácakolostor számára — töb
bek között — a káli „késből" ötven köböl bort 
utaltatott ki.*3 

A tizedet (a nemeseknek 1439-ig) minden ter
ményből (gabonából, borból, állatokból) fizetni 
kellett. Szent László törvénye szerint a tizedet 
karácsony napjáig kellett befizetni. Ezt megelő
zően a püspök poroszlója kiment a falvakba, és 
mindenkitől megkérdezte, hogy miből mennyije 
termett. Ha paraszt vagy nemes vallomását el
fogadta, akkor annak alapján mérte ki rá a tize
det (dézsmát). Ha nem fogadta el, meg kellett 
esketni a parasztot vagy nemest a vallomás igaz
ságára. Ha az eskü hamis volt, és ez kiderült, 
akkor nem egy tized, de kilenc részt vettek el 
tőle. Ha valaki hamisan jelentett fel valakit, s az 
kiderült, a bejelentőtől vettek el kilenc részt. A 
püspök poroszlója mellé mindig beosztottak egy 
embert a megyeispán emberei közül. Míg a ga
bonát és bort a lehetőség szerint azonnal behord
ták, az állatokat nem vitték el, csak megjelölték, 
s csak Szent Mihály napjáig (szeptember 29.) kel-

4. ábra. Szentvidkál templomának romjai Szentbekkálla mellett, a XX. század elején (Békefy R. i. m. alapján) 
Abb. 4. Ruinen der Szentvidkál-Kirche bei Szentbekkálla am Anfang des XX.-sten Jahrhunderts (sieh: R. Békefy) 
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